

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pts. en toda España. Extranjero, 2'25 al mes.

Palma de Mallorca, Miércoles 22 de Diciembre de 1909

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

DIETARIO AGENDA Año 1910

Clase económica 80 céntimos

Cartoné, 1'25 pesetas.—En tela, 2 id.—Página por día 2'50 id.

De venta en la Librería de J. Tous

NAVIDAD de 1909

En la Fábrica de Dulces, Chocolates y Conservas

VICENTE ROSELLO

139--OLMOS--139

Se expenden, como todos los años, toda clase de turrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO, todo fabricación de la casa y garantida la pureza de sus productos.

CRONICA MEDICA

Las bronquitis infantiles

Es verdaderamente aterradora la cifra de defunciones infantiles que origina la bronquitis, sobre todo durante estos meses del año, y asusta la cantidad de niños que actualmente en Madrid tienen atenuados sus bronquios por tan angustioso y grave padecimiento. ¿Cuál es la causa de estos hechos? No se impute sólo a los rigores de la estación ni se haga responsables a las variaciones termométricas de tales estados morbosos, puesto que si a aquellas cabeles el papel de causa determinante, elementos sobrados posee el hombre para neutralizar su nociva acción.

No se necesitan grandes disquisiciones científicas ni profundos problemas para evidenciar en pocas palabras dónde está el motivo de que caigan niños y niños al mortífero golpe de sus inflamaciones bronquiales. No es el descenso de la columna del mercurio, no es el viento frío de la tierra ni el helado ambiente del paseo; es el descuido, es la falta de higienización de la vida infantil, es quizá también el exceso de cuidado, que empleado con desacierto conduce a idénticos resultados que el más censurable abandono.

Organismo delicado el organismo infantil, por lo tanto, con una mayor predisposición a dejarse influenciar por el medio, no requiere, más para la conservación de su normalidad que la prevención del padre y la mano cariñosa de la madre eviten causas o modifiquen aquellas que a él llegan, suavizándole y convirtiéndolas en elementos inofensivos. Cada niño bronquítico que se visita es una acusación formidable de la conducta de sus padres, es el triste resultado de quien no supo, o mejor dicho, no quiso separar del contacto del niño el dardo acerado que vino a herirle, y que tan fácilmente pudieron aquellos desviar.

Enferma el niño de bronquitis cuando, dentro de su propia casa, es trasladado rápidamente a habitaciones de diferente temperatura.

Enferma el niño de bronquitis cuando, llevado a los paseos públicos, permanece horas y horas al sol en los brazos de su niñera o se sofoca jugueteando y es luego trasladado atravesando calles en que la humedad atmosférica hace rebajar unos cuantos grados la temperatura.

Enferma el niño de bronquitis cuando en pleno paseo, duerme sobre los brazos de la niñera, sin el cuidado que exige la mayor transpiración que aquel ocasiona.

Enferma el niño de bronquitis al salir de teatros y reuniones, cuya atmósfera caldada contrasta con el ambiente frío de la calle.

Enferma el niño de bronquitis si en la cuna no se tiene cuidado, por la noche, de arroparlo con frecuencia, viniendo su natural costumbre de echar hacia abajo las ropas que le cubren.

Y enferma el niño de bronquitis si, queriéndole hacer un favor, acumulamos sobre él prendas y más prendas de ropa, impidiendo las funciones de su piel y haciéndolo tan sumamente delicado, que las más pequeñas impresiones determinan los estados sugestivos, origen de su enfermedad. Este es uno de los más grandes motivos de los estados catarrales infantiles durante el invierno, pues así como hay madres para las que sus hijos son un dios, hay otras que creen que todo el problema de la higiene del niño estriba en su abrigo exagerado y que cuentan las probabilidades de salud perfecta por el número de prendas que colocan al niño.

No, amigas mías, no; tanto se peca por exceso como por defecto, y lo mismo puede morir nuestro hijo por dejarlo en mitad de la calle en camiseta, como por llevarlo al paseo con cuerpos de franela, cubrecorsets de lana, capas y abrigos de todo género.

La cuestión está, no en la cantidad, sino en la regularidad; es decir, en pro-

curar mantener siempre alrededor del cuerpo del niño una temperatura igual, uniforme, para que igual y uniforme también sea el funcionamiento de sus delicados órganos. Es natural que en el invierno cubran al niño algunas prendas más que por el verano, y mejor aun que se sustituya el hilo por la lana; pero no rodeándolo de tal cantidad de tejido que se imposibilite el que la piel se adapte a la temperatura media.

Hace pocos días fui avisado para asistir a un niño con bronquitis. En la cuna desaparecía su cuerpecillo bajo el montón informe de mantas y edredones. El niño respiraba con dificultad y tenía amarrado el rostro. Fui poco, a poco separando de la cuna las piezas de ropa, no dejando más que una manta de lana y un cubrepies sencillo; la madre me observaba con extrañeza.

—Pero, doctor, ¿no es necesario que sude?

—Que sude, sí, señora; pero no que usted lo asfixie.

Y el pequeño empezó a respirar más tranquilo, se descongestionó su cara y mirándome con sus ojillos negros, parecía darme gracias por el beneficio que yo le había hecho.

—Sí, hijo mío, sí—pensaba—Además de tanto germen como se acecha, tienes que soportar el microbio nocivo y dañino de la ignorancia y la preocupación.

Dr. JOSÉ DE ELEIZEUCUI

EN ROMA

VENUS, DIURNA

Roma.—Nadie ignora que el día en que Napoleón I partió para la campaña de Italia, el cielo obsequió a los habitantes de París con el extraordinario espectáculo de que vieran la estrella Venus por la mañana, brillando en todo su esplendor.

El fenómeno se ha reproducido ahora, y esta vez han sido los habitantes de Roma los afortunados.

La claridad extrema del horizonte ha permitido también a los romanos ver a Venus, resplandeciendo en el firmamento en la fuerza del día.

¿Se tratará sólo de un suceso astronómico extraordinario, o representará también un buen augurio?

Este es hoy el tema de las conversaciones, y no hay que decir que la fantasía popular ha recogido la presencia de Venus como un signo de dicha y de esperanza para el año próximo.

Así sea.

ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO EN PARÍS

Luciana Breal será una "Carmen", con ojos de loba

París.—Una de estas noches, Luciana Breal, la gentilísima tiple dramática, cantará *Carmen* en el teatro de la Opera Cómica.

Un periodista ha celebrado con ella una entrevista, a la que pertenecen los siguientes párrafos:

«No tengo intención de innovar. Cada intérprete de *Carmen*, hasta hoy, la ha entendido con arreglo a su temperamento, y yo reclamo sólo el derecho de hacer lo mismo.»

Pero he querido, y en esto consiste mi trabajo de estos dos últimos años, buscar la verdad del personaje, no sólo en el libro de Merimé, sino también en la vida.

Para conseguir esto último, fui el pasado verano a España y viví algunos meses entre gitanos, estudiando sus almas salvajes, que se asoman a sus rostros bronceados, graves y nobles, que una rara sonrisa de sus bocas, de dientes blanquinosos, iluminan excepcionalmente.

He procurado encarnar en mis facultades la heroína de Merimé tal como aparece en la novela del maestro, es decir, como una muchacha salvaje «con ojos de loba».

Carmen no es una ópera cómica, sino un drama lírico. Sus creadores más eminentes dieron siempre a los espectadores una sensación de terror.

Inconscientemente, ingenuamente, *Carmen* es el ser fatal que lleva consigo el frenesí de la pasión y la muerte.

Por eso, desde que entra en escena y dice a Don José:

«Eh, compadre! ¿Qué es lo que haces ahí? El motivo musical de la muerte la acompaña.»

«Quiero insistir sobre un punto. *Carmen*, intensamente humana y femenina, no corre, sin embargo, ante el cuchillo del enfurecido exmante.

Es supersticiosa, pero no cobarde, y cuando llega el momento, se dispone a morir y se planta ante Don José, insensible a la idea de la muerte, desafiadora y altiva.»

Así es como yo comprendí el carácter de *Carmen* y así procuré llevarlo a la escena. Tal vez me equivoque; pero tengo esperanzas de acertar, porque no en balde he trabajado, estudiado y viajado durante dos años.

En cuanto a cómo vestí el personaje, debo decirle que durante mi estancia en España he recogido rico caudal de observaciones preciosas.

Además, el gran pintor español Zuloaga, que desde hace varios años pinta tipos y escenas gitanas, me ha guiado en mi estudio con un arie seguro y pintoresco. Y en la Opera Cómica me han secundado todos admirablemente.

NARRACIONES Y COMENTARIOS

Venganzas femeninas

Todos los días, y estoy por decir que a todas horas, los hombres cometen actos de violencia contra las mujeres. Hay maridos que por un quitame allá esas pajas apalean a sus señoras como los carreteros a sus mulas; amantes que abofetean a sus amadas; Tenorios que abandonan en la miseria y en la deshonra a las muchachas a quienes ellos han perdido; maridos que rebanan el cuello a sus esposas; novios que apuñalan a sus novias... De hechos como éstos nos dan cuenta continuamente los periódicos.

En cambio, sólo de cuando en cuando sabemos de alguna mujer que, harta de agravios y malos tratos, se revuelve contra su seductor, maltratador o verdugo, ó todo en una pieza, y le da, como puede, su merecido. Hoy leo, en no sé qué periódico, que en Epernay (Francia) una joven llamada Georgette Richard, ha lanzado el contenido de una botella de vitriolo a la cara de un guapo mozo llamado Marcelo Ducrot, que la había seducido y abandonado.

No aplaudo el hecho realizado por Georgette, pero en verdad digo, que si por cosa imposible formase yo parte del jurado que hubiese de juzgarla, no me atrevería a dar mi voto para condenar a la Richard. Muy mal está, en verdad, el haber desfigurado con el líquido corrosivo el rostro, sin duda bello y agraciado, de Marcelo; pero está mucho más mal seducir a una muchacha y luego abandonarla. Destruir la belleza del rostro de un galán... mala cosa. Destruir la honra de una doncella... cosa peor.

Yo deploro al pobre Marcelo, aunque no tengo el gusto de conocerle, le haya quedado la cara llena de costurones, la nariz convertida en horrible agujero, la boca desgarrada y saltado un ojo. Lamento también que si es, como parece, hombre dado a los escarceos amorosos, tenga que renunciar con tal carátula, a cortejar doncellas y conquistar casadas... Pero con todo, no juzgo tan tremenda desgracia comparable con la desgracia de Georgette.

Porque hay que ver la situación en que una muchacha abandonada por su seductor, queda en las flamantes sociedades modernas. Conocida y divulgada su deshonra. ¿Quién no la mira con menosprecio? ¿Qué puerta de casa decente se le abre? ¿Qué hombre honrado se le ofrece por esposo?

Y si tiene un hijo, ¿qué suerte le espera a él y a su desventurada madre?

Es una historia vulgar que todos los días se repite. Una joven fresca como unas flores, desconocedora de los peligros del amor, tropieza, por su desgracia, con un mozalbate vicioso y corrompido. Ella ignorante, él astuto; ella enamorada, él deseso; ¿qué ha de suceder? Pero esta especie de amor pasa rápidamente. En los corazones corrompidos el hastío ocupa pronto el lugar del deseo... Un día el mozalbate pone pies en polvorosa y si te he visto no me acuerdo.

La mujer así abandonada llora, se desespera, pero casi siempre acaba por resignarse... Bajado el primer pedafío de la deshonra, rara vez no se bajan todos. ¡Son tan resbaladizos los escalones!, y allí en el fondo ¡qué de horrores!, el hambre, la miseria, el vicio como profesión, el escándalo como cartel, el lupanar por casa, el lecho del hospital y la fosa común...

Ante la perspectiva de estos horrores, no tiene disculpa que una mujer se venga del nombre que ha empujado a tal abismo, y haga... lo que ha hecho Georgette Richard con su amante Marcelo Ducrot?

La resignación es una gran virtud, casi siempre la virtud de los débiles; pero de esta virtud de las víctimas se prevalecen los verdugos. Quizás diga una hejija moral; pero sinceramente creo que si menguase la resignación de los débiles, menguarían también los abusos de los fuertes y las artimañas de los astutos.

Muy censurable es, en efecto, que una mujer rocíe de vitriolo el rostro de su seductor; pero ¿no es verdad también

que si los seductores supiesen que sus amantes llevaban en la faltriquera un frasco de ácido sulfúrico se andarían con tiento en sus maniobras amorosas?

ZEDA.

NOTAS POLITICAS

La excomunión de Maura
La excomunión de varios diputados provinciales conservadores de Cáceres, se ha comentado entre los propios conservadores.

Estos creen que Maura se verá obligado a convertir sus cartas de excomunión en verdadera circular; tan numerosos serán los casos que se le presentarán diariamente, análogos al de Cáceres.

Por de pronto, en cuanto a Madrid se refiere, al conocerse la resolución del Gobierno de no reunir las Cortes actuales, han comenzado prestigiosos conservadores los trabajos preliminares para conseguir una coalición monárquica que ponga a cubierto los intereses dinásticos, para lo cual considera imprescindible olvidar cuanto se refiere a la implacable hostilidad.

Como los diputados excomulgados de Cáceres son amigos de formar en las comisiones, lógico es pensar que serán excomulgados también los de Badajoz, que son amigos de Pidal y por lo tanto de que su padre, los de Pontevedra, amigos de González Besada, y los de León, amigos de Dato.

Pero me parece que son demasiado excomulgados.

También en otras muchas provincias es grande el malestar, pues los mauristas se ven imposibilitados de cumplir las instrucciones.

Maura y Azcárraga

El señor Maura ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el presidente del Senado, en el domicilio de éste.

Los pocos contertulios que han visitado esta tarde el salón de Conferencias, han hecho grandes comentarios sobre la susodicha conferencia.

Decíase que el señor Maura había visitado a Azcárraga para calmar su ánimo contrario a lo que parece por las declaraciones que se le atribuyen a la implacable hostilidad que decretó el señor Maura en su discurso del Senado.

Tanto Maura como el general, han dicho que la visita ha sido de pura cortesía.

Hornada de Alcaldes de real orden.
En una conferencia con el señor Alba, el señor Moret le transmitió esta mañana algunas indicaciones encaminadas a ir preparando la gran hornada de alcaldes de real orden que ha de quedar firmada antes de primero de mes, adoptando al mismo tiempo las consiguientes precauciones, a fin de evitar las innumerables dificultades y disgustos que los aludidos nombramientos ocasionan siempre a los Gobiernos.

Carta de un republicano
El exdiputado republicano D. Leonard Ortega ha dirigido una carta al presidente del Casino republicano de Madrid exponiéndole sus deseos de presentar su candidatura en las futuras elecciones. Dice entre otras cosas la carta:

«Falto de dirección el partido me dirijo a sus organismos, sometiendo a ellos mi conducta, dispuesto también a acatar sus decisiones en pro ó en contra de sus deseos.»

A continuación formula el programa en que a su juicio ha de basarse el triunfo de la República, tomando como espíritu las conquistas de la República francesa y sacrificando todo lo referente a personas é intereses.

MUERTE DE UN ESTAFADOR

Nueva York.—La Prensa dedica largos artículos a la muerte de Ross Raymond y publica gran número de sus diversas y novelescas aventuras.

Ross Raymond era un extraño personaje recoboleto, que había llegado a disfrutar de una popularidad enorme por sus estafas y por sus desmanes.

Hace algunos años vivió en París y allí se hacía pasar por hombre de confianza y enviado especial del Kedive de Egipto.

Esta superchería le sirvió para introducirse en algunos salones aristocráticos y ponerse en relación con personas de influencia y de dinero.

Ya en robos al por menor, ó ya por medio de estafas ingeniosas, consiguió apoderarse de una cantidad considerable de perlas del más raro mérito, y llegó a poseer una colección de ellas que pocas veces habrá sido superada.

Lo más asombroso fué la rapidez con que desarrolló su plan de coleccionista.

Cuando se puso en claro que ni él representaba al Kedive, ni tenía su confianza en manera alguna, ni probablemente le habría visto jamás, Raymond Ross ya no estaba en París.

Entonces se presentaron contra él muchas y diversas denuncias de las respectivas víctimas; pero el fastuoso coleccionista de perlas había desaparecido sin dejar rastro alguno, variando de nación y de nombre.

Desde aquella fecha se hizo pasar por súbdito inglés, y con tal carácter consiguió trasladarse a la India británica con un pingüe destino en una poderosa Empresa particular.

Pero el dinero ganado por el trabajo no le satisfacía, y de la noche a la mañana desapareció de su empleo, siendo su desaparición muy comentada, pues no se llevó cantidad alguna, habiendo pasado por sus manos mucho dinero.

Mediante nuevos robos y estafas, habíase constituido una cuantiosa fortuna y, dando rienda suelta a sus aficiones fastuosas, pudo dedicarse a largas peregrinaciones por la India, haciéndose pasar por el rajá y yendo siempre acompañado de un centenar de servidores indígenas y de gran número de elefantes.

Perseguido por las autoridades inglesas, huyó también de la India y se trasladó a los Estados Unidos, donde fué durante algún tiempo redactor y correspondiente de diversos periódicos, llegando a tener gran fama reporteri.

En Francia, en Alemania ó Inglaterra emprendió después nuevas aventuras, usurpando nombres y títulos de personalidades influyentes, hechos que le valieron muchas persecuciones y condenas.

Los yanquis, más afortunados que los europeos, se apoderaron de la persona de Ross Raymond y le hicieron dar con sus huesos en la cárcel.

Dice años estuvo preso y, al salir, se retiró a Pensilvania, su verdadero país, donde siempre vivió en grande y tirando a manos llenas el dinero, que nadie sabía de dónde sacaba.

LA GUERRA DE MELLILA

ELOGIANDO A UN GENERAL

Comentando la terminación de la guerra, y con motivo de la orden del día del general Marina, dice el *Diario Universal*, que al general Marina debe la patria el tener ejército, y su valor ha contribuido también a que el Ejército tenga patria, por esa labor regeneradora que todos han apreciado.

Es futura garantía, la más capital de todas tal vez, el que el caudillo del ejército de operaciones tome como consejo de la elocución la honradez.

Esa semilla, además, no puede ser perdida; el terreno está abonado. Los batallones catalanes al pisar nuevamente su tierra, hallan en ella un ambiente de libertad y pacificación, muy contrario al que en su día dejaron, y encuentran en el poder su Gobierno que se preocupa, antes y más que de ningún otro problema, de orientar las energías vitales de la patria y hacerla rica, que es el modo de hacerla poderosa y fuerte.

CALLEJEANDO

EL OSO, LA OSA Y LA OSADÍA

(Escena muda; pero elocuente)
Calle céntrica. Un balcón abierto. Noche de helada. Una mujer asomada con boá, tequilla y mantón. En la acera, un joven. Una paloma pasa y repasa por enfrente de la casa. Tiembla en el cielo la Luna...

Son las doce. Un tabernero despierta a sus parroquianos. Frótase el joven las manos. Debe de estar bajo cero. Tose. La novia también. Los imita la «golfa». Viste un abrigo elegante, de paño gris: está bien...

Hasta los ojos se emboza, con la capa, el de la acera. Mueve los dedos. La moza del partido, ¿quién espera? Misterio. El enamorado, ¿qué le dice a su adorada? Misterio. La enamorada, ¿qué responde a su adorado? Misterio. Misterio todo...

La «furalcia» se pasea. ¿Es guapa? Misterio. ¿Es fea? Misterio también. No hay modo de poderle ver la cara. Sigue el joven perorando con los dedos, y temblando de frío. La otra se para delante de él. La de arriba tose con airado estruendo. El silba. Se va poniendo la cosa un poco guasiva.

Pasa un coche. Del Casino. La «golfa» sale a su encuentro. Voces misteriosas dentro. Sigue el coche su camino. Cruza un borracho. Por poco no tropieza con el coche. Viene otro «curdante». Noche de sábado. ¡Tío Dios local...

Llega un joven, con toalla. Mira a los balcones. Toma, por detrás de la paloma, la acera de enfrente. Calla. Suspira la del balcón. Ríe la «osca» de abajo. El novio suelta un gargajo y un... ¡Vaya una educación!

Acércasele la moza del partido. Se conoce que le conoce. El se emboza más. Ella le reconoce. Pónese en jarras. Le mira cínicamente. Otra tos de la novia. Se retira. Máchanse juntos los dos, del brazo. El de la toalla los sigue. El primer boedo, por lo visto, no halla modo de saber en dónde se halla...

El segundo borrachín se cae al suelo. Blasfema. Enciende un mixto. Se queja los dedos. Bien; ¡a mí, plini! El oso y la «golfa» osada súbense a un coche en la esquina. El de la toalla trina...

¡Y aquí no ha pasado nada!

Por la copia,

CARLOS MIRANDA

Círculo automovilista

El marqués de Marianao ha conferenciado con el Sr. Gasset, exponiéndole un proyecto de circuito para fomentar el aumento del turismo automovilista en España.

El circuito es de 2.700 kilómetros y será el itinerario que sigue: San Sebastián, Victoria, Burgos, Madrid, Toledo, Córdoba, Sevilla, Málaga, Granada, Murcia, Valencia, Tarragona, Barcelona y Girona a terminar en la frontera francesa.

El marqués de Marianao dijo que calcula en 6.000 turistas los que mensualmente proporcionará el automovilismo extranjero, y que siendo la permanencia de aquellos en España de un mes, se obtendría un importante ingreso diario para el país.

Además, para poner en práctica su proyecto, era preciso mejorar las carreteras del Estado. El Sr. Gasset ofreció estudiar dicho proyecto anticipando que su impresión era favorable.

Extranjero

Condecoración de mal agüero
El Rey de Portugal ha condecorado al Presidente del Consejo con la gran cruz de la Torre y de la Espada.

Según antigua costumbre, ya tradicional, el monarca concede aquella distinción a los presidentes dimisionarios que todavía no la tengan. En los centros políticos se comenta aquella concesión, atribuyéndola a la próxima dimisión del Presidente, acaso por las dificultades en que se halla para proveer la cartera de Justicia.

Subasta del sjuar de la Steinheil
En el Hotel de Ventas, de París, ha comenzado la subasta del sjuar del hotel de Margarita Steinheil. Por la mañana se hizo una exposición de los objetos, a la que concurrirán más de 15.000 personas. Pero aquella multitud heterogénea, en la que había más desocupados, «coccottes» y tipos callejeros que gentes deseosas de adquirir, sólo se ocuparon en tomar á chacota el acto, apretujarse y hacer chistes, no de la mejor ley. La subasta ha dado escasos rendimientos.

Algunos objetos se adjudicaron por tres y cinco francos.

Un retrato de Margarita, firmado por Bonnat, en el que la viuda aparece excesivamente descotada, se adjudicó en 3 mil francos; un álbum de calografía francesa de tiempo de Luis XV, regalo de Félix Faure, en 280, y el reloj, parado a las doce de la noche del crimen, en 210. El lunes continuará la subasta, y el público disminuirá, seguramente, en vista de que no ha habido emociones fuertes.

Habitaciones selladas
París 20.—Anoche, a las nueve, en el momento en que un representante de los herederos del rey Leopoldo, acompañado del juez de paz, se presentaron en el castillo de Balmicoourt, donde habitaba la baronesa de Vaughan, para sellar las puertas, se encontraron con la resistencia de los criados, que rehusaron recibirlas. Requirida la ayuda de los gendarmes, éstos lograron vencer la resistencia, y las habitaciones fueron selladas, terminando la operación a la una de la madrugada.

Escena tumultuosa
París.—A consecuencia de la negativa de la dirección del «Bazar de l'Hotel de Ville», de disminuir las horas de trabajo de los empleados, éstos en número considerable se han declarado en huelga, y de acuerdo con la Unión de Sindicatos, han realizado hoy una manifestación que ha llegado a ser tumultuosa.

Frete al citado Bazar la policía tomó severas medidas, obligando a los transeúntes a discurrir por pequeños grupos.

Todas las puertas del Bazar están abiertas y los empleados en sus sitios, estando los servicios montados como de ordinario, pero el acceso del edificio casi se puede decir que está reservado a las señoras solamente.

Cae una lluvia torrencial, pero la multitud compacta y paciente no abandona sus posiciones.

El número de manifestantes va aumentando considerablemente.

A las dos de la tarde puede calcularse en un millar el número de los manifestantes, en su mayoría albañiles.

De pronto resuena un grito de ¡viva la libertad!, y los gendarmes cargan contra los «curiosos impertinentes» y comienzan las detenciones.

A las tres pasan de treinta los detenidos.

Los manifestantes recurren a la táctica de hacer como si fuera a retirarse, pero en realidad lo que hacen es atravesar la plaza para juntarse con el público que circula lentamente.

A las cuatro los manifestantes han logrado penetrar en el edificio, cantando La Internacional, pero pronto han sido desalojados, continuando las detenciones.

Reconocimiento de embarcaciones mercantes

El *Diario del Ministerio de Marina* publica el reglamento para el reconocimiento de embarcaciones mercantes, recientemente aprobado por S. M.

Constituye el reglamento una serie de disposiciones que demuestran el conocimiento de su estudio y confección, garantizándose en lo posible la vida de los pasajeros y tripulantes y también los grandes intereses comerciales confiados a la navegación.

En el artículo primero se establece que tanto las autoridades de Marina como los consules, prohibirán la salida al mar de todo buque nacional, mientras no acredite que tanto su casco como su aparato motor se hallan en buen estado.

Todas las embarcaciones cuyo tonelaje sea superior á dos toneladas, quedarán obligadas a sufrir un reconocimiento en los plazos siguientes:

Embarcaciones de casco de madera que se dedican al cabotaje, pesca etc., cada cuatro años.

Buques de casco de madera que hagan navegación de altura ó gran cabotaje, cada tres.

Buques de casco metálico que se dediquen a la navegación de altura ó al gran cabotaje, cada tres.

Buques que, haciendo la misma navegación, se dediquen a conducir pasajeros, cada año.

Además, contiene el reglamento disposiciones para el reconocimiento del aparato motor, los alojamientos de la tripulación, calado máximo de los barcos, etcétera.

Todas las disposiciones han sido meditadas con gran cuidado, y son de inmenso interés para nuestra marina mercante.

Información

Días de S. M. la Reina

Mañana, con motivo de ser la fiesta de Santa Victoria, días de su majestad la Reina de España, las tropas vestirán de gala, se harán por el fuerte de San Pedro las salvas de ordenanza y en los edificios públicos ondeará la bandera nacional.

A las once y media tendrá lugar en la Capitanía recepción oficial, asistiendo los elementos de costumbre.

Asistirá a dicho acto un piquete de Infantería (regimiento de Palma n.º 61) con bandera y música, al mando de un capitán, y las bandas de cornetas y trompetas de Artillería, Infantería y Caballería.

El cuartel de Inca—Subasta para las obras

El Ayuntamiento de Inca publicará en breve en el Boletín Oficial la subasta de las obras de albañilería, carpintería y metales para la construcción del pabellón principal del nuevo cuartel que para el Regimiento Infantería n.º 62 ha de emprenderse en dicha ciudad.

La subasta se celebrará en aquel Ayuntamiento el día 7 de Febrero.

El tipo de subasta será de 45.802 pesetas, debiendo presentar los licitadores una fianza de 2.290'11 ptas.

El plazo para terminar las obras será de diez meses, debiendo el rematante ampliar la fianza a 4.600 ptas. para garantía de la obra.

Las demás condiciones se insertarán probablemente mañana en dicho Boletín y se hallan de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento de Inca.

De enseñanza

Estadística.—Por la Subsecretaría de Instrucción pública han sido remitidos al Sr. Inspector del ramo una serie de cuadros estadísticos que muy en breve tendrán que llenar los Maestros públicos y privados de la provincia, pues nos consta que no tardarán en ser enviados a su destino.

Suplicamos a nuestros compañeros que en bien del servicio y para evitarse responsabilidades que pudieran sobrevenirles, llenen en su día con diligencia y escrupulosidad los citados cuadros.

Subasta de un solar

El 10 de enero próximo se celebrará en el Ayuntamiento de esta ciudad la segunda subasta para la enajenación de un lote señalado con la letra A. sobrante de la vía pública en la plaza de Juanot Colom.

Las condiciones se hallan en el Boletín Oficial número 6686 correspondiente al 11 de noviembre último.

Balace de cuentas municipales

Según el balance de las operaciones de contabilidad verificadas en el Ayuntamiento de Palma hasta el día 30 de Noviembre último el total de ingresos asciende a 1.054.829'30 ptas., y el de pagos a 929.186'70 pesetas, quedando por lo tanto una existencia en caja de pesetas 115.642'60.

Los ingresos del mes de noviembre último ascienden a 193.672'73, los pagos, a 68.030'23 ptas., quedando la existencia citada para este mes.

Circular

El Sr. Gobernador ha dictado una circular encaminada a facilitar la identificación de los que deseen emigrar.

Para ello se recuerdan las instrucciones que hay dictadas referentes a la documentación.

Dicha circular se publicará en breve en el Boletín Oficial.

Exámenes

Brillantes resultaron los celebrados el domingo pasado en la Escuela del Centro Instructivo que dirige el profesor don Ramón Tomás.

De Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública prepara un decreto sobre la creación de un patronato de sordomudos y ciegos anormales, y otro disponiendo que las oposiciones a escuelas no se limiten al número de plazas vacantes, sino mucho mayor, con objeto de que las plazas que vayan vacando las ocupen opositores aprobados, evitándose así interinidades.

Los maestros que obtengan plaza en las oposiciones, tendrán necesidad de estudiar el currículo en las escuelas normales si residen en capitales de provincia ó practicar dos meses en escuelas rurales, si residen en pueblos.

Ultimamente se propone encargar a las Juntas provinciales de primera enseñanza el nombramiento de maestros interinos.

Para las juntas del Censo

La Gaceta publica la siguiente circular de la Junta Central del Censo:

«La ley electoral vigente, señala en sus artículos 15 y 16, cuáles son las funciones especialmente encomendadas a la Junta Central del Censo, así como a las provinciales y municipales dentro de los límites de sus respectivas jurisdicciones, pero el desenvolvimiento ulterior de sus preceptos concede a las mismas y sobre todo a la primera, facultades y atribuciones que son consecuencia lógica del propósito en toda la ley, revelado de que sean esas entidades las principalmente encargadas de velar por la verdad y la libertad del sufragio atribuyéndoseles al efecto y especialmente en los artículos 75 y 80, la jurisdicción disciplinaria, para corregir cuantas infracciones puedan cometer los presidentes adjuntos ó interventores de las mesas electorales y en su caso, por todos aquellos funcionarios públicos reputados como tales a los efectos de la misma ley y encomendándoseles implícitamente además el deber de dar conocimiento de los delitos electorales a la jurisdicción ordinaria como única competente para conocer de ellos.

Definidos están esos delitos en el artículo octavo de la ley, siéndolo además los previstos en el Código penal que afectan propiamente a la materia electoral y en cuanto a las infracciones y al procedimiento y competencia para corregirlas, también se especifican detalladamente en los capítulos segundo y tercero del mismo título, así como en varias disposiciones dictadas por esta Junta para aclarar e interpretar rectamente los preceptos legales, figurando entre ellas la circular de

18 de noviembre próximo pasado, en la cual, y para lograr la completa constitución de las mesas electorales con la necesaria anticipación, se restableció el verdadero alcance del acuerdo de 8 de enero del corriente año.

Por estas razones la Junta Central, considera deber esencial en todas las responsabilidades contraídas con motivo de las últimas elecciones municipales por cuantos tenían la obligación de intervenir ó ejercer en sus funciones, acordando en sesión de hoy llamar la atención de esa provincial que la competencia, para que la ejercite en cuantos casos sea necesario y para que de la provincia que no dejen tampoco de corregir ninguna infracción cuyo conocimiento les es atribuido a fin de que ni por parte de la una ni de las otras, quede falta sin sanción penal, del delito de que no tengan conocimiento los tribunales de Justicia.»

Modificación de aranceles

El ministro de Estado ha puesto hoy a la firma del Rey un decreto modificando los artículos 33, 45 y 73 de los aranceles consulares vigentes. Esta modificación, que aparecerá mañana en la Gaceta, tiene por objeto: la de los dos primeros artículos, unificar la interpretación en defensa de los intereses del Tesoro, y la del tercero rebajar los certificados que hay que expedir para los aspirantes de marina y alumnos de náutica que navegan sin sueldo.

Notas del Carnet

Personales

Ha sido nombrado Abogado Fiscal sustituto de la Audiencia, nuestro amigo don Gabriel Fuster Valentí.

Como recuerdo de su debut que tendrá lugar hoy en el Teatro Lírico, la tiple señorita Isabel Ladarra, nos ha obsequiado con una fotografía suya.

Agradecemos la fina atención que ha tenido con nosotros.

Bodas

Ha contraído matrimonio el industrial don Miguel Roig con la simpática señorita doña Margarita Gil.

Bendijo la unión el beneficiado de la Catedral don José Morey.

Fueron padrinos por parte de la novia don Onofre Sard y el oficial de Administración Militar don Facundo Soler y por la del novio don Nicasio Palmer y don Pablo Comas.

Desearnos a los nuevos cónyuges, toda suerte de felicidades.

De viaje

Ha regresado de Barcelona el periodista don Pedro Ferrer.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Victoria, virgen y el beato Nicolás Factor.

Cuarenta Horas.—Continuarán en San Felipe Neri, en honor de la Sagrada Familia y en sufragio de varios difuntos.

A las seis exposición, a las diez Tercio y Misa mayor.

Por la tarde a las cinco y media rosario, continuación de la novena de Belén y reserva.

Noticias militares

Destinos

El Comandante D. Arturo Romero Marqués, ha sido destinado a la Comandancia de Mallorca.

El capitán D. Agustín Torres de esta Comandancia a la de Zamora.

El capitán D. Abraham Morales, ha sido destinado a la Comandancia de Mallorca.

Abonos de sueldo

Las antigüedades que han de servir de base para declarar el derecho, desde 1.º del actual, al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante y capitán, en los casos y condiciones que determina el art. 3.º transitorio del reglamento de ascensos en tiempo de paz y disposiciones posteriores para su aplicación, son las siguientes: 24 de Enero de 1901 para los tenientes coroneles, 12 de Octubre de 1897 para los comandantes, 4 de Agosto de 1896 para los capitanes y 21 de Marzo de 1899 para los primeros tenientes.

Servicios administrativos

Se ha dispuesto que el Establecimiento central de los servicios administrativos militares efectúe la remesa de 6.500 sábanas, 2.000 colchonetas, 2.000 cabezales, 5.000 fundas y 4.000 mantas a los puntos que previamente le designe el intendente militar de la cuarta región, en la cual deberán utilizarse bastidores modelo Areba, a falta de tabladors para la cama de tropa.

Fallecidos en Noviembre

Según noticias recibidas en el ministerio de la Guerra, de las autoridades dependientes del mismo, han fallecido durante el mes de noviembre último, los siguientes jefes y oficiales:

Infantería.—Coroneles don Francisco Figueroa Valdés y don Tomás Bellido Ibañez; teniente coronel don Manuel Viscor Arjona; comandantes don Manuel Defate Alvarez García y don Enrique Roche Rabasa; capitanes don Enrique Paz Elena, don Jaime Azcona Santamaría, don Mariano Borrachero Gómez y don Enrique López de Arce y García; capitán de la escala de reserva don Román Niño Rosa, y primer teniente don Valentín Rodríguez Rodríguez.

Caballería.—Teniente coronel don Inocente San Martín Delgado y capitán de la escala de reserva don Juan Gómez Pérez.

Ingenieros.—Capitán don Julio Arribas Vicuña.

Guardia civil.—Capitán don Pedro Saavedra Párraga.

Inválidos.—Coroneles don Saturnino

Benítez Martín y don Enrique Luque Mestre.

Administración Militar.—Comisarios de segunda don José Pitarch Chabrán, don José Büttler Gutiérrez y oficial primero don José Madriñán Feijóo.

Veterinaria Militar.—Veterinario primero don Ramón Alonso Conde.

Notas del mar

Aviso a los navegantes

Italia.—Isla de Elba.—La luz fija verde encendida en la punta de San Giovanni, a la izquierda, entrando en el puerto de Porto Longone, se reemplazó por una luz fija roja, visible a 4 millas; las otras características no se han variado.

Situación aproximada: 42° 45' N y 10° 24' 14" E. de Gw.

—Puerto de San Esteban.—La luz de un destello verde cada cinco segundos, que se enciende en la extremidad de la extremidad de la escollera que arranca del edificio de Sanidad del puerto de San Esteban, se reemplazó por una luz de un destello rojo cada 5 segundos, visible a 4'5 millas.

Situación aproximada: 42° 28' 31" N y 11° 07' 01" E. de Gw.

—Francia.—Golfo Juan.—El día primero del corriente Diciembre se puso en servicio la luz de la Groupe, con las siguientes características:

Carácter: De un grupo de dos destellos cada diez segundos.

Alcance en tiempo medio: 34 millas.

Fases: Destello, 0'38 segundos, ocultación, 2'12 segundos; destello 0'38 segundos; ocultación, 7'12 segundos.

Situación aproximada: 43° 33' 51" N y 7° 08' 01" E. Gw.

Gacetillas

Mortalidad.—Se ha ordenado a los gobernadores civiles interesen de los alcaldes de sus respectivas provincias remitan a la inspección general de Sanidad exterior, en los primeros días de enero próximo, los datos de mortalidad ocurrida por enfermedades infecto-contagiosas, durante el segundo semestre del año actual.

Visita de cárceles.—Por no haberse presentado a la revista de presos militares, el Capitán general de este distrito ha desistido de practicar dicha revista.

Sorteo de acciones.—En breve publicará el Boletín Oficial el resultado del sorteo de las obligaciones de la Salinera Española que deben ser amortizadas, celebrado el día 18 del actual.

El Año en la Mano, para 1910, 6 reales, librería Tous.

Diario Agenda de Suñer para 1910, Edición económica, 80 céntimos.

Denunciados.—Por infracción del Reglamento de carreteras lo han sido ocho sujetos por la guardia civil del puesto de Petra.

También lo ha sido otro vecino de Algaida por igual motivo.

Pastoreo abusivo.—Por apacentar ganado en propiedad ajena, han sido denunciados a la autoridad tres vecinos de Petra, por la guardia civil de dicho puesto.

Denuncia.—La guardia civil del puesto de Ibiza ha denunciado a la autoridad a 18 individuos que fueron sorprendidos jugando al monte en un café de aquella ciudad, ocupándoseles dos barajas y una pequeña cantidad en metálico.

Almanaque Baylli-Bayllieri 6 reales, librería Tous.

Infracción.—En el pueblo de Santa Eulalia han sido denunciados por la guardia civil dos sujetos por cazar sin licencia de uso de armas.

Citación.—El Juzgado de Instrucción de la Lonja cita a Mateo Femenías, agente que fué del Resguardo de la Tabacalera, para que se presente en el plazo de 5 días.

Legada.—Los señores Salom y Rullán nos informan de que el vapor «Regina Elena» de «La Navegación Gle. Italiana» llegó a Buenos Aires el 18 de los corrientes.

Subastas.—En el B. O. se anuncia que el diez de enero se celebrará segunda subasta para el suministro de pan y rancho a los presos pobres de la Prisión correccional de la Cárcel de Audiencia durante el año de 1910 y para la adquisición de 25.958 kgs. de carne de carnero y buey para el consumo de los aislados en los establecimientos provinciales de Beneficencia de esta capital.

Citaciones.—Por el Juzgado de la Comandancia de Artillería de Mallorca se llama al recluta Jaime Balaguer Roig.

Por el del Gobierno militar de Figueras se cita a Antonio Juan Bernat Magraner.

El Año en la Mano, para 1910, 6 reales, librería Tous.

Libro de la Cuenta Diaria para 1910, librería Tous.

Bostón.—Inmenso surtido de calzado de goma a precios de fábrica. Perfumería Inglesa.—Cadena—6.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad, pidáse: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (vías urinarias), Vichy-Grande Grille (bígado). El embotellamiento se efectúa en los mismos manantiales bajo la inspección de un delegado del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy. Exíjase Vichy-Etat.

Los médicos que recetan el Serobiol, consiguen mejores éxitos que con ningún otro reconstituyente.

Hermosura de la boca y bella dentadura, siempre sosténelas Licor del Polo.

El sorteo de hoy

Reinaba, a igual de todos los años, gran expectación para conocer el resultado del sorteo de hoy.

¡Muchas ilusiones ansias y grandes decepciones después! ¿Quién no soñaba con el gordo?

En las Baleares se jugaba más que el año anterior en una regularidad cantidad.

Según datos oficiales, el año último se vendieron en esta provincia 745 billetes. Este año se han despachado 59 enteros más, ó sean 804.

Este dato demuestra elocuentemente que la afición no decae ni mucho menos.

A las 10'10 de esta mañana, Fabra demostrando como siempre gran actividad, depositaba en Madrid el primer telegrama urgente con el que comunicaba los números a que habían correspondido distintos premios mayores. Diez minutos después ó sea a las 10'20, llegaba a nuestras manos dicho primer despacho.

Este dato dice mucho a favor del inteligente personal de Telégrafos. El Director de esta Central Sr. Zornoza, cuidaba personalmente de que ningún despacho sufriera ni un segundo de retraso.

En un espacio relativamente corto, hemos recibido una serie de urgentes dando cuenta de los números a que habían correspondido el segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto premios y otros mayores.

Poco después de la mencionada hora hemos publicado el primer suplemento con dichos números.

La ULTIMA HORA, ha sido el primer periódico de esta localidad que ha publicado edición, conteniendo crecido número de premios.

Faltaba todavía el gordo, el tan deseado gordo. Podíamos alimentar esperanzas de ser los afortunados.

Mientras tanto han empezado a circular canarios. Se nos ha asegurado que el billete n.º 26.581, al que ha correspondido el premio de un millón de pesetas, lo había adquirido don Pedro Escat, domiciliado en la calle de Rodríguez Arias del arrabal de Santa Catalina. Se ha personado en aquel punto un redactor de este diario, resultando inexacta la noticia.

¡Vaya por Dios!

Después de las doce de la tarde se ha interrumpido la comunicación telefónica. Durante unas horas ha continuado en igual forma.

Ha sido despachado en Palma el billete número 26.582, premiado con 16.000 por aproximación del cuarto premio.

Fué vendido por décimos en la Administración de Loterías número 3 de la calle de San Miguel, ignorándose quiénes sean los poseedores.

Poco antes de las cuatro y media de esta tarde, hemos recibido el telegrama urgente comunicándonos el número favorecido con el primer premio.

Minutos después, tirábamos un suplemento en el que publicábamos el referido premio juntamente con los restantes que habíamos recibido.

El mencionado despacho conteniendo el número 24056, el codiciado gordo, ha sido el primer telegrama con esta noticia que se ha recibido en la central telefónica de esta ciudad.

El suplemento ha sido arrebatado de las manos de nuestros vendedores, pues por él, el público se ha podido enterar de tan sensacional noticia.

De Teatros

Principal

Anoche conquistó el Sr. Morano una de las mayores ovaciones de esta temporada interpretando la obra de Echegaray, *El Gran Galeoto*.

El Sr. Morano en el papel de Ernesto rayó a gran altura, declamando con mucho brío los versos de los tres actos y recitando con gran acierto el hermoso prólogo.

Al final de todos los actos fué llamado a escena el Sr. Morano, entre grandes aplausos.

Esta noche, se estrenará en este teatro, *La pesca del millón*.

Para mañana se anuncia la reprise de *El Abolengo* y estreno de *No somos nadie*.

Lirico

Anoche se vió sumamente concurrido este teatro, notándose la afluencia de pageses en la galería.

La reprise de *Los sobrinos del capitán Grant*, fué un verdadero éxito para la Empresa en lo que se refiere a presentación de la obra, pues aquella hizo un verdadero derroche en decorado.

Puede decirse que nunca se había presentado esta obra con tanta propiedad en Palma. Algunas de las decoraciones se exhibieron anoche son de muy buen efecto y la mayoría de ellas fueron aplaudidas, especialmente la del fondo del mar, que es de lo más completo y acabado que hemos visto en escenografía.

Ya lo hemos dicho: la obra de anoche, fué un éxito para escenógrafos y tramoyistas.

Esta noche se repetirá la zarzuela *Los sobrinos del capitán Grant*.

Mañana a las seis y cuarto en matiné extraordinaria se pondrá en escena por última vez *La Viuda Alegre*.

Baleár

Granito de sal, zarzuela estrenada anoche en este teatro, es un golpe más al argumento de *La Gaita Blanca*, en la que sus autores, aunque no con tanta fortuna han repetido la aparición de la profesora de *mundología*, (léase canto y baile) para curar de escrupulos a un mozaibete tímido, a quien quería hacer cura una tía suya, que es la encargada de horrorizarse al presenciar las lecciones de baile.

Esto es todo y en ello han encontrado sus autores materia para que se luzca una tipe, que anoche fué Peligros Pujol, quien obtuvo muchos aplausos.

En la música, del maestro Foglietti, que no descuellan por su originalidad, fué aplaudido un paso doble cantado por un coro de chicas.

Esta noche reprise de *Viento en popa*.

ALMACENES San José

Sastroría, Camisería, Pañería

ABRIGOS para Señora

PARDESUS, GABANES, RUSOS, PFLIZAS Y CAPAS

Lencería, Alfombras, géneros de punto

Novedades para Señora y Caballero

PRECIO FIJO

FARMACIA Y LABORATORIO

DE

J. SUREDA LLITERAS

BROSSA, 9—PALMA DE MALLORCA

500 gramos agua oxigenada para tocador

En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro a fin de librarse de los barros, pecas y manchas, que la afean y perjudican. Se vende en Farmacias, droguerías y perfumerías. Precio, 1'50 pesetas.

La Ultima Hora

Es el periódico de más circulación de Baleares y el que ofrece más ventajas a sus abonados.

La Ultima Hora

regalará a los que se suscriban desde 1.º de año un hermoso calendario americano para 1910 y las obras publicadas de CAMPOAMOR.

La Ultima Hora

regalará a los antiguos ó nuevos suscriptores que anticipen un año de suscripción, un ejemplar del Almanaque Universal y un Dietario Agenda de bufete, ó bien una caja de papel y sobres timbrado con el membrete que se desee.

La Ultima Hora

organiza para el próximo año 1910 hermosos viajes a Niza, Barcelona y Valencia, sumamente cómodos y económicos para sus abonados.

La Ultima Hora

Además del nutrido servicio telegráfico que hoy publica, continuará publicando por telégrafo la lista completa de la Lotería el mismo día del sorteo, y aumentará el servicio con nuevos corresponsales en París y Londres.

La Ultima Hora

Además de continuar repartiendo gratuitamente cuadernos de 16 páginas de las *Obras Completas de Campoamor*, empezará a primeros de año la publicación de un interesante folletín.

La Ultima Hora

Por el esmero en la elección de originales y por la nutrida y acreditada información que publica diariamente debe y puede ser adquirida por todas las familias sin distinción.

Precio de suscripción en toda España

5 REALES AL MES

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Martes, 21.

Continúa el regreso de tropas—Weyler a Palma y a Madrid.—El Gobernador, Millán Astray y Tresserras.—Consejo de Guerra.

Como previamente anunciamos, ayer llegó de Melilla el vapor *Rabat* que condució el resto de las fuerzas del batallón de Reus y la ambulancia de Sanidad.

Los llegados permanecieron a bordo hasta las siete y media, hora que se verificó el desembarque presenciado a más de las señoritas del *Nadal del Soldat Catalá* que, como el domingo, repartieron obsequios a los soldados, de los generales Rodríguez, gobernador militar, Izuz y Delicados y Brandeis junto con los jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición y el canónigo doctor Casañas en representación del Prelado.

En el muelle había además una brigada de la Cruz Roja que se cuidó del traslado de los enfermos.

Al efe de la expedición le fué entregado un ramo de laurel.

La oficialidad fué obsequiada con un lunch en el que hubo sus brindis de rigor.

Por los alrededores del muelle había gran animación y los soldados fueron aplaudidos y aclamados con entusiasmo.

Aún no había terminado del todo la operación de desembarque cuando el vigía de Montjuich señalaba correo a la vista y poco después el *Cataluña* entraba en el puerto, procedente de Melilla, trayendo a su bordo una sección de ametralladoras y el batallón de Mérida que suman 21 oficiales y 548 hombres.

Los mismos obsequios, idénticas atenciones se tuvieron con los desembarcados del *Cataluña*, que con los que lo habían efectuado anteriormente.

Faltan actualmente para estar en esta todas las fuerzas de la media brigada de Cataluña los batallones de Estella y Alfonso XII, la artillería de montaña, los escuadrones de caballería de Treviño, la ambulancia de Administración Militar y el regimiento cuarto mixto de ingenieros.

Hoy ha llegado el vapor *Villarreal*, con el escuadrón de Treviño que saldrá seguidamente para Villafranca donde se le prepara un grandioso recibimiento.

Se espera el *Puerto Rico*, con los batallones de Estella y Alfonso XII.

A los que han regresado en el *Villarreal* se les ha recibido con las mismas muestras de simpatía que los otros.

Es muy probable que el viernes salga para Palma, donde se propone pasar las dos fiestas de Navidad, el capitán gene-

ral de Cataluña, don Valeriano Weyler marchando a Madrid el 21 del actual.

Su viaje a la Corte tiene por objeto atender a asuntos particulares.

Estos son nuestras noticias.

Hasta el jueves no regresará a Madrid el Gobernador civil Sr. Suárez Lacián. Probablemente le acompañará el nuevo jefe superior de policía Sr. Millán Astray, que desempeñará este cargo interinamente.

Se da como seguro el nombramiento del Sr. Tresserras para un cargo de importancia en el cuerpo de policía.

En Consejo de Guerra celebrado ayer contra el paisano Benito Castellví Baygas, procesado por delito de rebelión, el fiscal pidió la pena de reclusión perpetua é inhabilitación para el proceso.

El defensor abogó por la absolución de su patrocinado.

El general Weyler en Gerona

El banquete

Gerona 29.—Por imposibilidad material de regresar, el general Weyler ha tenido que aplazar su salida para el día de la tarde. Se ha celebrado el banquete presidiendo el general Weyler, quien sentó a sus lados al alcalde, al gobernador militar, al gobernador civil, al delegado de Hacienda y el vicario general.

Al terminar el banquete, el comandante de somatenes Sr. Billón brindó en nombre de los somatenes por Weyler, quien se enorgullece ser paisano, por el ejército y por el Rey.

El señor Weyler contestó expresando su confianza en que si las necesidades fueran precisas el auxilio del somatenes para garantizar la seguridad y el orden, la institución respondería siempre a la lema de «Paz».

Brindó por Gerona, patria de bien, y terminó dando vivas a España y al Rey.

El alcalde señor Ciurana expresó su agradecimiento a Weyler por haber realizado el acto con su presencia, afirmando que si las ambiciones internacionales fueran precisas poner una barrera en Pirineos, los gerundenses serían los primeros en formar, para dar ejemplo de patriotismo.

El día y el vicario general brindaron por la unión del ejército y del clero, haciendo protestas de que Cataluña es un pueblo de orden y rogando a Weyler que lo haga saber así al Rey.

Weyler prometió transmitir el mensaje al capitán general marchará a la cabeza de la tarde.

Se hacen grandes elogios de la ciudad y del celo del alcalde Sr. Ciurana organizador único de estas fiestas.

Regreso de Weyler.—Ultimos tejos.—Recepción de comendados.

Gerona 21.—Hoy terminan las fiestas del centenario de los Sitios. El general Weyler, después de visitar a la flor del alcalde, ha marchado a tren exprés. En la estación ha sido recibido por el pueblo de Gerona grandes muestras de entusiasmo. No andén se hallaban todas las autoridades que han presentado sus respetos al general. Al arrancar el tren, el alcalde dio vivas a España, al Rey y al general. Este correspondió con vivas a Gerona. Todos ellos fueron contestados por multitud con gran entusiasmo por las salvas de aplausos que han resonado a que el tren salió de aguias.

En el teatro Principal se celebró esta noche. Después habrá una gala, organizado por la Cruz Roja. Fiestas han resultado lucidísimas, por los esfuerzos del alcalde, secundados por el jefe de somatenes don Alberto Buillón. El general Weyler manifestó febril interés en las atenciones de que ha sido objeto a su llegada y a su salida como durante su estancia.

Una comisión de Anglés ha visitado al general, rogándole que se interese y liberte a los detenidos é consecuentes de los sucesos de Julio. El general prometió complacerles, dentro de lo que le fuera posible.

También le ha visitado una comisión de Olot, formada por el diputado Sr. de Olot, y otras personalidades, en la ciudad de que no se deje sin guardar aquella ciudad. El general prometió volvería el batallón de Estella.

TURRONES.—SAN NICOLÁS

Como todos los años se encuentran en capital los antiguos y acreditados turrones de Jijona Antonio Sillera é hijo favorecer a su numerosa clientela y a su público en general con su variado surtido de turrones y dulces de todas clases para fiestas de Navidad todas de buena calidad, en el local de los otros años.

NO EQUIVOCARSE. S. NICOLÁS

Jovan

de 13 a 14 años se necesitan para despachar en un colador esta. Informes: Centro de Asuación.

Por Telégrafo

EGOS VARIOS

Regreso de un príncipe

Madrid 21 (2 t.). El príncipe D. Felipe de Orleans, recién llegado de Melilla, ha estado hoy en Palacio para saludar a la familia real.

El «Extremadura» de arriba

Madrid 21 (2 t.). Un despacho oficial que se ha recibido en el Ministerio de Marina, da cuenta de que durante el viaje de Melilla a Cádiz, el crucero «Extremadura» tuvo que arribar a Algeciras a causa del temporal y la gran cerrazón que reinaba en el Estrecho de Gibraltar.

De Marruecos

Sallamaria.—Aquí se han recibido noticias diciendo que la causa de Muley-Affid progresa en la región Taliza en donde se dice que le han proclamado Sultán los antiguos roguistas.

Ha circulado el rumor de haber ocurrido una sangrienta colisión entre los partidarios de los afidistas y los abdeladidistas.

Artilleros de Mar

Cádiz.—Han terminado los exámenes de los aspirantes a artilleros de mar, habiendo resultado aprobados dieciséis de los que se han presentado.

Regreso de licenciados

Melilla.—Hoy sale de este puerto con rumbo a Cartagena el transporte de guerra «Almirante Lobo» conduciendo a gran número de heridos y mucha marinería cuyo tiempo de servicio cumple el día 31 de diciembre.

Reconocimiento

Washington.—El ministro de Estado ha recibido un telegrama de Estrada pidiendo que los Estados Unidos reconozcan al Gobierno que él preside, añadiendo, que la paz no se asegurará hasta la expulsión del gobierno y los partidarios de Zelaya.

Caballos desbocados

Madrid 22 (2'15 m.). Esta tarde en la plaza de Santo Domingo se desbocaron los caballos que tiraban del coche en que iba la esposa del general Delvalle, emprendiendo veloz carrera.

En la costanilla de los Angeles

La mentada señora sufrió fuertes contusiones.

Nombramiento de Millán Astray

Hoy se firmó el Real decreto nombrando comisario jefe superior de la policía de Barcelona, al señor Millán Astray. Marchará mañana a tomar posesión de su destino.

Asenso de Weyler y Polavieja

Se insiste en que quizá mañana ó el día siguiente al del Santo de la Reina doña Victoria, se firmarán los nombramientos, ascendiendo a Capitanes generales a los señores Weyler y Polavieja.

En honor de Jimeno

Valencia.—En el Gran Casino de la Exposición se ha celebrado un banquete de doscientos cubiertos en honor del ministro de Instrucción Pública, don Amalio Jimeno.

Gomez Carrillo se bate

París.—A consecuencia de una polémica periodística se ha efectuado un lance entre los literatos señores Gomez Carrillo y Charles Maurras.

Del incendio de Londres

Londres.—Se han extraído hasta ahora del incendio del bazar «Clapham Functions», ocho cadáveres.

El Rey de caza

Cádiz.—El Gobernador ha confirmado que el día 25 del actual vendrá S. M. el Rey en unión de algunos íntimos a cazar en el coto de doña Ana.

Cook impostor?

Copenhague.—La Comisión encargada de examinar los documentos del explorador norteamericano Cook, ha declarado que en las notas y documentos estudiados hasta ahora no han hallado prueba alguna de que dicho explorador haya alcanzado el polo Norte.

De Nicaragua

Un telegrama de Nicaragua dice que el general Estrada al frente de las tropas leales derrotó ayer las fuerzas de los partidarios de Zelaya, que iban mandadas por el general Vázquez.

La Política

Candidato por Mula

Madrid 22 (2'15 m.). El señor conde de Romanones ha negado que el duque de Patrana se presente candidato a diputado por el distrito de Mula.

Conferencias

El exministro señor Garcia Prieto y el Gobernador de Madrid Sr. Requejo conferenciaron con el Presidente del Consejo señor Moret.

¿Habrá crisis?

Información del «Heraldo».—El ministro de Gracia y Justicia Madrid 22 (2'15 m.). «El Heraldo de Madrid» en su información política de la edición del hoy dice que los rumores que hace algunos días venían circulando sobre posibles modificaciones ministeriales han adquirido hoy mayor consistencia, respecto al ministerio de Gracia y Justicia.

Se acentuaron más esta mañana viendo que el ministro Sr. Del Campo no asistía a su despacho.

Luego se supo que estaba indispuerto.

Añade dicho diario que parece también que el señor Del Campo no logra interpretar los deseos de los ministerios y varias combinaciones de personal están estacionadas.

Se habla de la posibilidad de que el señor Del Campo adopte una importante resolución.

La Gran Vía

Madrid 22 (9'30 m.). Ha llegado de París D. Julio Biel-sa, el contratista de las obras de la Gran Vía.

Seguidamente visitó al alcalde señor Aguilera para manifestarle que quedará hecho el depósito definitivo a disposición de la Alcaldía.

Dicho depósito definitivo de la subasta de las referidas obras importa 1.449.613 pesetas.

También ha depositado 600.000 pesetas que representa el total del valor del proyecto y la tramitación del expediente.

Pensiones

La «Gaceta» publica una Real orden circular dictando reglas sobre el término y disfrute de las pensiones que se han concedido a las familias de los reservistas muertos en campaña.

Defraudación al Estado

Se ha publicado una Real orden declarando que se hallan comprendidos en la Ley de defraudación, como similares a las cerillas y fósforos, los objetos llamados encendedores.

Crédito extraordinario

Se dice que es inexacta la noticia circularizada relativa a que se conceda un crédito extraordinario para el Ministerio de Marina, pues solo ha obtenido uno de 300.000 pesetas.

Dimisión de un ministro

Madrid 22 (9'30 m.). Atenas.—Ha dimitido el ministro de la Guerra.

Servicios marítimos

Roma.—La Cámara de diputados ha aprobado un proyecto de unificación de los servicios marítimos.

Cámara francesa

París.—La Cámara de diputados ha aprobado los presupuestos de Gracia y Justicia y la totalidad de los retiros para obreros.

Contestación

París.—El ministro de Negocios Extranjeros ha comunicado a los embajadores marroquíes que la contestación que aquellos han hecho a las preguntas de Francia, le parece aceptable.

Don Carlos de Borbon

Bruselas.—A las cinco de ayer tarde llegó el infante D. Carlos, al frente de la misión española que viene para asistir al entierro del Rey Leopoldo, en representación del Rey don Alfonso.

El general Andelat

París.—El general Andelat ha sido designado para ponerse a las órdenes del infante D. Carlos durante su estancia en Bruselas.

Del incendio de Londres

Londres.—Se han extraído hasta ahora del incendio del bazar «Clapham Functions», ocho cadáveres.

Gomez Carrillo se bate

París.—A consecuencia de una polémica periodística se ha efectuado un lance entre los literatos señores Gomez Carrillo y Charles Maurras.

El Rey de caza

Cádiz.—El Gobernador ha confirmado que el día 25 del actual vendrá S. M. el Rey en unión de algunos íntimos a cazar en el coto de doña Ana.

Cook impostor?

Copenhague.—La Comisión encargada de examinar los documentos del explorador norteamericano Cook, ha declarado que en las notas y documentos estudiados hasta ahora no han hallado prueba alguna de que dicho explorador haya alcanzado el polo Norte.

De Nicaragua

Un telegrama de Nicaragua dice que el general Estrada al frente de las tropas leales derrotó ayer las fuerzas de los partidarios de Zelaya, que iban mandadas por el general Vázquez.

La Política

Candidato por Mula

Madrid 22 (2'15 m.). El señor conde de Romanones ha negado que el duque de Patrana se presente candidato a diputado por el distrito de Mula.

Conferencias

El exministro señor Garcia Prieto y el Gobernador de Madrid Sr. Requejo conferenciaron con el Presidente del Consejo señor Moret.

Lotería nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy, comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

Premios mayores

Madrid 22

Primer premio, 6.000.000 pts.

Ha correspondido al número

24.056

despachado en MADRID.

Segundo premio, 3.000.000 pts.

Ha correspondido al número

15.872

despachado en Madrid.

Tercer premio, 2.000.000 pts.

Ha correspondido al número

6.209

despachado en Tarragona.

Cuarto premio, 1.000.000 pts.

Ha correspondido al número

26.581

despachado en Valencia.

Quinto premio, 500.000 pts.

Ha correspondido al número

21.347

despachado en Madrid.

Sexto premio, 250.000 pts.

Ha correspondido al número

10.745

despachado en Alicante.

Premios de 100.000 pts.

Con esta cantidad han salido premiados los números 26.073, despachado en Barcelona, 1.938, en Madrid, 19.838 en Madrid.

Premios de 90.000 pts.

Han salido premiados los números 12.631, despachado en Madrid, 12 en Jerez de la Frontera, 12.199 en Tarragona.

Premios de 80.000 pts.

Han salido premiados con esta cantidad los números 31.433, despachado en Barcelona, 45.353 en Pontevedra, 6.406 en Madrid.

Premios de 70.000 pts.

Han salido premiados con esta cantidad los números 11.761, despachado en Sevilla, 39.652, despachado en Madrid y 45.725 en Bilbao.

Premios de 60.000 pts.

Han salido premiados con esta cantidad los números 27.419 despachado en Barcelona, 5.282 en Priego, 15.661 en Barcelona.

Premios de 50.000 pts.

Han salido premiados con esta cantidad los números 30.020, despachado en Barcelona, 162, despachado en Madrid, 23.204 en San Sebastián.

Premios de 40.000 pts.

Han salido premiados con esta cantidad los números 544, despachado en Madrid, 39.743, despachado en Barcelona, 6.608 en Tortosa.

Premios de 25.000 pts.

Con esta cantidad han salido premiados cada uno de los siguientes números:

25.860 despachado en Barcelona, 14.275, en Lora del Rio, 26.266, en Madrid, 34.690, en Bilbao, 24.475, en Madrid, 33.131, en Bilbao, 8.766, en Madrid, 35.144, en Oviedo, 36.312 en Zaragoza, 30.851 en Madrid, 1.755 en Madrid, 12.449 en Barcelona, 6.633 en Madrid, 23.720 en Sevilla, 27.507 en Madrid y 18.540 en Gerona. 7.243 en Cádiz, 39.700 en Barcelona, 12.921 id.

Premiados con 30.000 pts.

Por aproximación al primer premio, los números 24.055 y 24.057.

Premiados con 25.000 pts.

Por aproximación al segundo premio, los números 15.871 y 15.873.

Premiados con 20.000 pts.

Por aproximación al tercer premio, los números 6.208 y 6.210.

Premiados con 16.000 pts.

Por aproximación al cuarto premio los números 26.580 y 26.582.

Premiados con 13.000 pts.

Por aproximación al quinto premio los números 19.744 y 19.746.

Premiados con 10.800 pts.

Por aproximación al sexto premio los números 10.744 y 10.746.

Premiados con 5.000 pts.

DECENAS Y CENTENAS. Han salido premiados con 5.000 pesetas los números comprendidos en la centena de los premios primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto.

La Bolsa de Madrid

(Urgente) Madrid 21 (4'20 t.).

Interior contado.	86 45
Interior fin de mes.	86 55
Amortizable 5 por 100.	100 75
Banco de España.	000 00
Compañía de Tabacos.	389 00
Francos.	6 80
Libras.	26 93
Exterior de París.	97 70

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el telegrama de Bolsa.

Memorandum

PARA MAÑANA. Sol.—Sale a las 7 h. 7 m.; pónese a las 16 h. 30 m.

Luna.—Sale a las 14 h. 19 m.; pónese a las 3 h. 30 m.

Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Idem para Felanig, a las 7'40, 14'3 y 18'15.

Idem para La Puebla, a las 7'40, 14'40 y a las 18'15.

Salidas de Manacor para Palma, a las 2'30, 6'30 y a las 17'15.

Idem para Felanig y La Puebla, a las 0'30 y 17'15.

Idem de Felanig, para Palma, Manacor, La Puebla a las 6'40, 12'15 y 17'15.

Idem de La Puebla para Palma, Manacor Felanig a las 6'55, 12 y 17'25.

Mercado.—En Inca, Muro y Andraig.

Vapores-correros.—Llegadas: A las 7 de Alicante é Ibiza.

Salidas: A las 18'30 para Barcelona.

Oficinas de correos.—Paquetes postales del interior: Imposición de 8'30 a 10. Entrega de 11 a 13.

Certificados, valores y objetos asegurados. De 10 a 11.

Lista: De 10 a 12.

Para el interior de la isla se admiten todos los días hasta las 13.

Diligencias-correros.—De Palma a las 11, salen de la calle de San Miguel número 14 para Valldemosa, Establiments, Esporlas, Baiñabufar, Establiments, Puigpuñent y Bañola de la calle de san Miguel número 80 para Sóller; de la calle de Bauló número 6, para Lluchmayor, Campos y Santañy; de la calle de Valseca para Andraig, y de la calle de Santacilia para Calviá.

A las cuatro salen diligencias-correros para Sóller y Lluchmayor.

COMERCIALES

Valores Locales

Día 21 de diciembre de 1909.

	Dinero
Crédito Balear.	102'00
Fomento Agrícola.	96'00
Acciones Valores Isla.	98'00
Obligaciones de id. al 5 por 100.	102'00
Acciones Salinera Española.	105'00
Obligaciones de id. al 6 por 100.	104'00
Id. de la id. al 5 por 100.	101'00
Ferrocarriles de Mallorca.	100'00
Alumbrado por Gas.	120'00
La Económica.	19'00
Bonos Municipales.	45'00

Valores Públicos

Oficial del día 21 diciembre

4 por 100 interior contado.	86'45
5 por 100 amortizable.	100'70
Banco de España.	466'00
Tabacos.	389'00
Francos.	6'80
Libras.	26'93
Barcelona (Bolsa) día 21 16'30 tarde.	
4 por 100 interior fin de mes.	86'62
5 por 100 amortizable.	100'85
Nortes.	81'50
Alicantes.	94'25
Orenses.	20'60
Colonias.	76'15
Barcelona (Bolsa) día 21, 19 tarde.	
4 por 100 interior fin de mes.	86'62
Nortes.	81'50
Alicantes.	94'25

La Navidad

de nuestros abonados

PRIMER PREMIO

1 caja de dulces y turrones.
3 botellas de Jerez superior.
1 décimo del billete número 2.625, del sorteo del 31 de Diciembre.

SEGUNDO PREMIO

1 caja de dulces y turrones.
3 botellas de Jerez superior.
1 décimo del billete número 2.625, del sorteo del 31 de Diciembre.

TERCER PREMIO

1 caja de dulces y turrones.
3 botellas de Jerez superior.
1 décimo del billete número 2.625, del sorteo del 31 de Diciembre.

CUARTO PREMIO

1 caja de dulces y turrones.
3 botellas de Jerez superior.
1 décimo del billete número 2.625, del sorteo del 31 de Diciembre.

Expliación

Estos 4 premios los obtendrán los 4 recibos del mes de Diciembre que contengan las tres últimas cifras iguales a las tres últimas del primer premio del sorteo de 22 de Diciembre. De modo que, si sale por ejemplo con el premio mayor el número 11.028 obtendrán dichos cuatro premios los recibos números 028, 1.028, 2.028 y 3.028. Los señores suscriptores premiados podrán pasar a recoger dichos regalos el día 24.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de SAINZ DE CARLOS se abrevian las digestiones.

SALINERA ESPAÑOLA

En el sorteo verificado día 18 de este mes ante el notario D. José Alcover de 52 obligaciones hipotecarias serie B que deben ser amortizadas día 1.º Enero próximo, correspondió la amortización a las que llevan los números siguientes:
15, 22, 56, 105, 126, 210, 262, 271, 448, 567, 575, 607, 622, 636, 679, 744, 751, 781, 791, 804, 822, 825, 857, 861, 869, 882, 887, 932, 957, 971, 972, 1.114, 1.279, 1.416, 1.484, 1.535, 1.538, 1.544, 1.557, 1.559, 1.567, 1.582, 1.583, 1.602, 1.632, 1.676, 1.748, 1.833, 1.834, 1.866, 1.869 y 1.886. Lo que se anuncia para que los tenedores de dichas lánimas se sirvan presentarlas para su cobro en las oficinas de esta Sociedad á tenor de la escritura de emisión.
Palma 21 Diciembre de 1909.

Bellisimos Rizos

ONDULACION ENCANTADORA PEINADOS MODERNOS HECHOS EN POCOS MINUTOS POR UNA MISMA EN EL HOGAR O EN VIAJE CON SOLO EL

Rizador eléctrico de WEST

que no requiere calentarse

No maltrata, no enciende, ni quema, ni quema la cabellera ni las manos, porque no necesita fuego. Estimula el pelo y le conserva su suavidad por que es de acero electrizado. Las niñas lo usan por sí solas; las damas lo llevan en su portamonedas. Dura toda la vida. Usense teniendo el cabello limpio y sin aplicarle bandolinas, brillantinas ni esas pomadas y aceites que solo sirven para encanecerle, 5 rizadores 3 pesetas. Por correo certificado 3'75.

Depósitos en Palma

